

ОПЕРАЦИЯ «ИСТОЧНИК МИРА» НАЧАЛАСЬ. ЧТО ДАЛЬШЕ?

Дата: 14.10.2019 Автор: Иван Андрианов



Рубрика: [Ближний Восток](#)

Фото: russiancouncil.ru

О своем намерении ударить по северо-востоку Сирии, району, который контролируется курдскими племенами, Анкара заявляла последние несколько лет. Однако для того, чтобы перейти от слов к делу, турецкому руководству потребовалось всего несколько дней.

Дело в том, что все это время курдское ополчение было союзником США, получало финансовую поддержку, оружие, снаряжение, в их рядах находились американские инструкторы.

Одним словом, эта часть Сирии была под американским протекторатом до тех пор, пока президент Дональд Трамп неожиданно, по крайней мере, для курдов, не решил вывести оттуда около сотни военных США. Продолжится ли финансовая поддержка курдов и поставки им оружия и снаряжения, пока неизвестно.

Объявляя

о начале операции, получившей название «Источник мира», президент Турции Реджеп

Тайип Эрдоган заявил, что его цель - "уничтожить террористический коридор,

который пытаются создать на нашей южной границе". Другими словами, он хочет вытеснить курдов с территории, на которой они в настоящее время проживают.

При этом отметим, что, во-первых, курды занимали эти территории задолго до того, как зародилось ИГИЛ, против которого они сражались в последние годы. А во-вторых, истинная причина этой операции, или, по крайней мере, одна из главных причин заключается в том, что Анкара многие годы ведет перманентную борьбу с курдами, которая периодически перерастает в локальные военные конфликты с использованием бронетехники, авиации и артиллерии. Наличие по другую сторону границы (в некоторых её частях достаточно прозрачной) хорошо вооруженных, обстрелянных, мотивированных помочь своим соплеменникам отрядов курдов является постоянной головной болью для Анкары.

Помимо «курдского

вопроса» не следует забывать и про неоосманские амбиции турецкого лидера,

подразумевающие попытку восстановить границы Турции в пределах, существовавших

еще во времена Османской империи.

Сейчас турецкие

войска продвигаются в сирийские города, поддерживаемые местными боевиками,

выступающими на стороне Анкары. Ведущееся наступление будет иметь последствия

далеко за пределами предполагаемой 30-километровой турецкой "безопасной

зоны" внутри Сирии. Это приведет к вытеснению сотен тысяч людей, осложнит

и без того хаотичную войну и даст джихадистам "Исламского государства" (ИГИЛ), запрещенной в России террористической организации,

шанс перегруппироваться. Что может вновь дестабилизировать обстановку в регионе.

По мере продвижения турецких войск боевые действия, вероятно, будут становиться все более кровавыми. Мирные жители уже начали покидать города, подвергшиеся бомбардировке. Вторжение может привести к перемещению многих из около 750 000 человек, живущих вдоль границы. Но курдские бойцы, лишенные американской поддержки, вряд ли захотят открытого конфликта с более крупной и существенно лучше оснащенной турецкой армией.

Угроза

бойни и гуманитарной катастрофы привели к тому, что руководство

Отрядов

народной самообороны (YPG) и курдской автономной администрации пошли на

предварительное военное соглашение с Дамаском, которое было заключено 13

октября. Заключенные договоренности предусматривает пока выдвижение сирийских

войск в приграничные районы на северо-востоке Сирии (от Манджиба до Эль-Маликии). Что касается урегулирования политических вопросов, то они, как

было объявлено курдской стороной, будут обсуждаться позже.

14 октября, как сообщают информационные агентства, сирийские правительственные войска уже вошли в некоторые города и населенные пункты в провинциях Ракка и Хасеке и продолжают выдвижение на север к турецкой границе. Однако, по мнению политологов и экспертов, Анкаре и Дамаску удастся избежать военного столкновения и найти взаимоприемлемый компромисс.

Что касается Турции, то помимо представителей курдской общины и некоторых представителей оппозиционных либеральных кругов, большинство турок, скорее всего, поддержат наступление. Несмотря на противодействие оппозиционных партий, выигравших на последних выборах посты мэров Стамбула, Анкары и других крупных городов республики, Эрдоган, чья Партия справедливости и развития за последнее время потеряла около 800 000 членов, постарается использовать операцию в Сирии для консолидации общества под лозунгом борьбы за безопасность.

Большинство

турок также, вероятно, поддержат план Эрдогана захватить районы,

которые сейчас находятся под контролем курдов. Опросы общественного мнения показывают растущий уровень негодования по отношению не только к курдам, но и беженцам, уже успевшим осесть в Турции с начала сирийского кризиса.

С начала года Турция отправила тысячи беженцев обратно в Сирию. Эрдоган утверждает, что 30-километровый "мирный коридор", который планирует создать его армия, вместит в себя до 2 млн беженцев. Вероятнее всего, это подразумевает возможность принудительного переселения осевших в Турции сирийцев обратно в разрушенные войной регионы САР.

На бумаге турецкое наступление кажется достаточно простым, попыткой лишиться территории ненавистного врага. Но захват и удержание сотен километров территории будет дорогостоящим и, возможно, кровавым делом. Боевые действия могут вызвать поток беженцев в Ирак, у которого и без этого масса своих проблем.

Важным аспектом турецкой операции в Сирии являются и отношения Турции с ЕС. Первоначально Эрдоган планировал окупить боевые действия новыми траншами от европейцев, которые должны были последовать за новой миграционной сделкой, которую Анкара все еще пытается заключить с Брюсселем. С этой целью в сентябре состоялся ряд контактов между двумя сторонами.

Так, 21 сентября состоялся телефонный разговор между Эрдоганом и Меркель, а после министр внутренних дел Турецкой республики Фарук Каймакчи провел переговоры с представителями Еврокомиссии и Европейской службы внешних действий. Также заместитель министра внутренних дел Турции Мухтерем Инче встретился с министром внутренних дел Германии Хорст Зеехофер в Берлине.

Тем не менее, очевидно, что в ЕС на предложенные Турцией условия пока

идти не хотят. Доподлинно неизвестно, почему переговоры не увенчались успехом, но исходя из опыта согласования миграционной сделки от 2016 года, можно предположить, что вопреки требованиям Анкары, европейцы настаивают на сохранении прежних объемов финансирования (Турция хочет их увеличения), которые и дальше должны будут выделяться неправительственным и благотворительным организациям, а не приюту Турецкой республики.

В завершении отметим, что операция Турции в Сирии, несмотря на активное начало, в ближайшее время может столкнуться с серьезными пробелами в финансировании из-за экономического кризиса в Турции, а также с активным противодействием со стороны ряда стран ЕС, а также России, Ирана и, возможно, США.

В результате Анкара, вероятнее всего, перейдет от более масштабных операций к локальным, сохраняя тем самым и собственные средства, и связи с союзниками. Тем не менее, "Источник мира" будет продолжен. Причиной тому, в том числе, и внутренняя направленность на турецкое население, а также амбиции лидера Турции.

Если же Анкара все-таки решится и дальше нагнетать обстановку, нельзя исключать возможность прямого столкновения турецких и сирийских войск. Что может коренным образом изменить ситуацию и расстановку сил, вовлеченных в сирийский конфликт и его урегулирование.

Отметим, что военные САР уже выдвинулись в район населенного пункта Айнель-араб, который Эрдоган назвал следующей целью соеи операции. А вот это уже серьезно...